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09/2021 Ö 

 
 
 
 

Niederschrift
 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 

 
am 08.11.2021 

 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender: Bürgermeister Roger Henning 
 
2. Gemeinderäte: Cem Arslan  

Christian Bartelt 
Werner Beck 
Siegfried Berg 
Heiko Brand (ab Top 1) 
Rolf Döhner 
Peter Eckert 
Anna Friedlein 
Lars Kaller 
Moritz Ohler  
Margarete Schmidt 
Ellen Schnellbach 
Holger Weis 
Klaus Weimer 
Markus Zipprich (ab Top 1) 
 
 

 
3. Ortsvorsteher: -/-  
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Irina Friesen; Markus Tremmel 
  
5. Es fehlten entschuldigt:  Hartmut Beil, Bianca Ott, Siegbert Weis, Manfred 

Zipf  
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Es wurde ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 

Beginn der Sitzung 18.00 Uhr in der Baracke der Lindtalschule Freudenberg 

Vor Eintritt in die Tagesordnung teilt der Vorsitzende mit, dass Top 1 auf die 
kommende Sitzung verschoben werden muss. Der sachkundige Mitarbeiter der 
Firma, welcher das Ergebnis vorstellen sollte, befindet sich kurzfristig aufgrund der 
Pandemie in häuslicher Quarantäne.  
 
Top 0 Bekanntgabe nichtöffentliche Beschlüsse 
 
-keine- 
 
Top 1  Vorstellung der Ergebnisse aus der Straßenbefahrung 
 

- entfällt-  
 
 

Top 2 Abschlusses des Projektes Integration durch Bürgerschaftliches  
Engagement und Zivilgesellschaft (IBEZ) 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Vorsitzende Frau Gebhardt und Herrn 
Fuchs von der Führungsakademie BW sowie Frau Kurz von städtischen FSI Büro. Er 
führt in das Thema der vergangenen zwei Projektjahre ein und gibt einen kurze 
Rückblick. Er übergibt das Wort an die drei benannten Personen. Das Ergebnis des 
Projektes wird anhand einer Präsentation dem Gemeinderat vorgestellt. Die Präsen-
tation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. Fragen werden beantwortet. Der Vorsit-
zende bedankt sich bei den beteiligten Personen und stellt abschließend fest, dass 
zwar das Förderprogramm nun beendet ist, jedoch die Erhebungen und Ergebnisse 
stetig überprüft, bzw. fortgeführt werden müssen.   
 
 
Top 3  Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Gerüstbauarbei-

ten für den Neubau Feuerwehrgerätehaus Freudenberg 
 
Der Vorsitzende ruft den Tagesordnungspunkt auf. Eine ausführliche Vorlage wurde 
dem Gremium vorab zugestellt. Es besteht kein Beratungsbedarf.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene 
und beschließt die Firma Blatz GmbH aus 74722 Buchen-Hettingen mit den Gerüst-
bauarbeiten für den Neubau Feuerwehrgerätehaus Freudenberg zum Preis von 
13.932,64 € brutto zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig-  
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Top 4  Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Abbrucharbeiten 
zum Rückbau des Anwesens Haaggasse 21 in Freudenberg 

 
Eine ausführliche Vorlage wurde dem Gremium vorab zugestellt. FB-Leiterin Friesen 
stellt die Vorlage vor. Fragen werden beantwortet. Der Vorsitzende ergänzt, dass der 
GR im Jahr 2019 hier sein Vorkaufsrecht in Anspruch genommen hatte und die Maß-
nahme zur Schaffung von Parkraum durch die anliegenden Bewohner begrüßt wird. 
Die Parkplätze werden den angrenzenden Bewohnern zum Kauf angeboten. Bevor 
der Vorsitzende den Beschluss verliest, teilt er mit, dass nach kurzfristiger Rückspra-
che mit dem Landesdenkmalamt im Beschluss eine zusätzliche Formulierung einzu-
arbeiten ist. Der neue Beschlussvorschlag lautet wie folgt:    
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene 
und beschließt die Firma Leis Abbruch & Recycling GmbH aus 74731 Walldürn mit 
den Abbrucharbeiten zum Rückbau des Anwesens Haaggasse 21 in Freudenberg 
zum Preis von 58.705,70 € brutto zu beauftragen und beschließt das Einvernehmen 
zur denkmalschutzrechtlichen Genehmigung und zum Antrag auf Genehmigung im 
Kenntnisgabeverfahren. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig-  
 
 
 
Top 5  Beratung und Beschlussfassung über den Gestaltungsvorschlag zur 

besseren Erkennbarkeit des Schriftzuges an der Schiffanlegestelle in 
Freudenberg 

 
Eine ausführliche Vorlage wurde dem Gremium vorab zugestellt. FB-Leiterin Friesen 
stellt die Vorlage inklusive des Planes vor. Die verschiedenen Varianten und Kosten 
werden nochmals erläutert. Die 3. Variante kann kostengünstig durch die „Aktivbür-
ger“ umgesetzt werden. Hierfür spricht der Vorsitzende nochmals seinen Dank aus. 
Fragen werden beantwortet.  
 
Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und 
beschließt den Gestaltungsvorschlag der Verwaltung, die Betonoberfläche im 
Hintergrund des Schriftzuges an der Schiffanlegestelle hellgrau zu streichen, 
umzusetzen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig-  
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Der Vorsitzende ruft zur Beratung, da beide Tagesordnungspunkte sachlich zusam-
menhängen, die Tagesordnungspunkte 6 und 7 zusammen auf. Das Gremium befür-
wortet diese Vorgehensweise.   
 
Top 6  Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Erd- und Grün-
dungsarbeiten zum Bau des Steges am Parkplatz Rosenmühle 
 
Top 7  Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Stahlbauarbeiten 
zum Bau des Steges am Parkplatz Rosenmühle 
 
Zwei ausführliche Vorlagen wurden dem Gremium vorab zugestellt. Der Vorsitzende 
geht ausführlich auf die Historie und Hürden des gesamten Vorhabens bis zum Jahr 
2020 ein. FB-Leiterin Friesen ergänzt dies seit Dezember 2020 und teilt dem Gre-
mium die bisher gezahlten Ausgaben mit. Sie erläutert ausführlich die beiden Vorla-
gen in Bezug auf endgültige Planung und Ausschreibungsergebnisse. Fragen wer-
den beantwortet. Einzelne Stadträtinnen und Stadträte nehmen positiv Stellung zur 
finalen Durchführung der Maßnahme. Ortsvorsteher Döhner nimmt ebenfalls noch-
mals positiv Stellung und bedankt sich für die positive Stimmung des Gemeinderates 
und seinen Vorrednern. Der Vorsitzende nimmt die positive Resonanz des Gemein-
derates auf und verliest die Beschlussvorschläge einzeln.  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene 
und beschließt die Firma Brandel-Bau GmbH aus 97941 Tauberbischofsheim mit den 
Erd- und Gründungsarbeiten für den Bau eines Fußgängersteges über den Wildbach 
am Parkplatz Rosenmühle zum Preis von 27.238,48 € brutto zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig-  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene 
und beschließt die Firma Schmees & Lühn aus 49762 Fresenburg mit den Stahlbau-
arbeiten für den Bau eines Fußgängersteges über den Wildbach am Parkplatz Ro-
senmühle zum Preis von 39.083,24 € brutto zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig-  
 
Top 8  Beratung und Beschlussfassung zur Konzipierung der Warnsirenenanla-
gen  
 
Eine ausführliche Tischvorlage wurde dem Gemeinderat zu Beginn der Sitzung aus-
geteilt. Der Vorsitzende geht auf die Vorlage ein und teilt mit, dass in der Bürgermeis-
terdienstversammlung das Thema bereits thematisiert wurde. Er beklagt die kurze 
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Antragsfrist und stellt fest, dass dies für kleine Kommunen aufgrund der Personal-
dichte kaum erfüllbar ist. Fragen werden beantwortet, insbesondere in Hinblick auf 
das Schallausbreitungsgutachten. 
 
Beschlussvorschlag:  
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und beauftragt 
die Verwaltung, den Fördermittelantrag zu stellen. Die voraussichtlichen Eigenmittel 
sind im Haushalt 2022 bereit zu stellen.   
 
Abstimmungsergebnis 
 
-einstimmig-  
 
   
Top 9 Informationen 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass eine Baugenehmigung des Neubaus eines Mehrfamili-
enhauses auf Flst. Nr. 4089 durch das Landratsamt nicht genehmigt wurde.  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass für den Neubau Bauhof vom Landratsamt die Schluss-
abnahme durchgeführt wurde. Es gab keine Beanstandungen.  
 
Top 10 Anfragen 
 

- offene Anfragen  
 
FB-Leiterin Friesen beantwortet die offene Anfrage von Stadtrat Kaller bezüglich der 
Möglichkeit einer Durchführung der GR-Sitzungen im alten GR-Sitzungssaal 
Rathaus. Dies ist derzeit, nach den aktuellen Verordnungen nur möglich, wenn alle 
Anwesenden die gesamte Sitzungszeit einen Mund- und Nasenschutz tragen, da die 
Abstände nicht eingehalten werden können.   
 
FB-Leiterin Friesen beantwortete die Anfragen von Stadtrat Beil bezüglich des 
ehemaligen Backofen im Maingartenkiosk. Dieser wurde, da er gemauert war, 
zurückgebaut. Lediglich Einzelteile, außer die Steine lagern im alten Bauhof.  
  
FB-Leiterin Friesen beantwortet die offene Anfrage von Stadtrat Ohler bezüglich einer 
zusätzlichen Straßenschilderung in Rauenberg für die Straße „In den Wiesen“. Hier 
erhält der Ortschaftsrat alsbald zwei Vorschläge zur finalen Abstimmung.       
 

- neue Anfragen 
 
Stadtrat Kaller fragt an, wann die Baustelle des Landratsamtes in Boxtal beendet 
wird, derzeit scheint hier Stillstand zu herrschen und ob die städtische Stützmauer 
noch bis zum Boden saniert wird, oder ob der jetzige Zustand der Endgültige ist. Der 
Vorsitzende gibt die Frage an das Landratsamt weiter.  
 
Stadträtin Schnellbach teilt mit, dass bei einem Wohnhaus in der Hauptstraße, neben 
der Altstadtschänke einige Mülltonnen unsachgemäß gefüllt und offen sind. Hier 



6 
 

seien bereits Ratten gesichtet worden. Sie bittet, dies zu prüfen. Der Vorsitzende gibt 
dies an das Ordnungsamt weiter.  
 
Stadtrat Arslan fragt an, ob der Weihnachtsmarkt unter den bestehenden Vorschriften 
durchgeführt wird. Der Vorsitzende bestätigt dies.  
 
Stadträtin Friedlein fragt nach dem Sachstand des neuen Jugendraumes in 
Rauenberg an. Der Vorsitzende teilt mit, dass der neue Jugendraum im ehemaligen 
Zimmer der Sparkasse im alten Rathaus eingerichtet wird. Hier werden alle 
bestehenden Regeln der bereits vorhandenen Jugendräume übernommen. FB-Leiter 
Tremmel ergänzt, dass der Einzug in Zusammenarbeit mit dem FSI-Büro für 
Anfang/Mitte Dezember geplant ist. Hier steht man in engen Kontakt mit dem 
Ortsvorsteher.  
 
 
Die Sitzung wird um 19.44 Uhr beendet.  
Unterschriften liegen im Original vor.  
    
 
 ......................................................   ......................................................  
Vorsitzender Roger Henning Schriftführer Markus Tremmel 
 
 
 
 
 ......................................................   ......................................................  
Lars Kaller Ellen Schnellbach 
 


